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Ο ΟΙΚΟΥΜΕΝΙΚΟΣ ΠΑΤΡΙΑΡΧΗΣ ΣΕΡΑΦΕΙΜ Β΄ 
ΚΑΙ Η ΙΕΡΑ ΜΟΝΗ ΤΙΜΙΟΥ ΠΡΟΔΡΟΜΟΥ ΣΕΡΡΩΝ

Η Σταυροπηγιακή και Πατριαρχική Μονή του Τιμίου Προδρόμου υπήρξε 
κατοικητήριο ανδρών «αρετήν μετιόντων» και τόπο̋ αναπαύσεω̋ σπουδαίων 
ηγουμένων τη̋ ορθοδοξία̋1. Πρώτο̋ απ’ αυτού̋, το άγιο σκήνωμα του οποίου 
καθαγιάζει το ιερό καθίδρυμα, είναι ο «τελευταίο̋ μέγα̋ διδάσκαλο̋ και συγγρα-
φεύ̋ τη̋ ενδόξου εποχή̋ τη̋ καταλυθείση̋ Ελληνική̋ ανατολική̋ αυτοκρατορία̋ 
και ο πρώτο̋ μέγα̋ προφήτη̋, παιδαγωγό̋ και εθνάρχη̋ του νεότερου Ελληνι-
σμού»2 ο πρώτο̋, μετά την άλωση τη̋ Κωνσταντινουπόλεω̋ Πατριάρχη̋ Γεν-
νάδιο̋ Σχολάριο̋ (Άνοιξη 1455-Άνοιξη 1456), που ήρθε στο μοναστήρι του 
Τιμίου Προδρόμου στι̋ αρχέ̋ του 1457 και πέθανε σε αυτό μετά το 14723.

Μετά από τριακόσια περίπου χρόνια, τον Ιανουάριο του 17644, η περί τον 
Πατριάρχη Σαμουήλ τον Α΄ Ιερά Σύνοδο̋ του Οικουμενικού Πατριαρχείου 

1  Το 1986 το «…αμεταποίητον <του τυπικού τη̋ Ιερά̋ Μονή̋ του Τιμίου Προδρόμου>…άχρι 
τη̋ του παντό̋ αιώνο̋ συντελεία̋…», όπω̋ όριζε ο δομήτωρ Μητροπολίτη̋ Ζιχνών Ιωακείμ, 
με το πρόσχημα τη̋ προλήψεω̋ των χειροτέρων από τη φθορά του χρόνου παραβλέπεται.
2  Θ. Ζήση̋, Γεννάδιο̋ Β΄ Σχολάριο̋, Θεσσαλονίκη 1980, σ. 7.
3  Ο πρώτο̋ μετά την άλωση τη̋ Κωνσταντινουπόλεω̋ Οικουμενικό̋ Πατριάρχη̋ Γεννάδιο̋ 
Β΄ Κουρτέση̋ ο Σχολάριο̋, ήρθε στην πόλη των Σερρών στι̋ αρχέ̋ του 1457. Εφησύχαζε στην 
Ιερά Μονή του Τίμιου Προδρόμου, απ’ όπου και κλήθηκε δύο φορέ̋ στην έδρα του Οικουμενι-
κού Πατριαρχείου: α) Θέρο̋ του 1462 έω̋ και το Θέρο̋ 1463 και β) Αύγουστο̋ του 1464 έω̋ 
και το Δεκέμβριο του 1464.
Ο Ιταλό̋ Φραντζέσκο Φιλέλφο από το Τολεντίνο, γαμβρό̋ του προσήλυτου τη̋ Ρώμη̋ Ιωάννη 
Χρυσολωρά και φίλο̋ του Γεννάδιου Σχολάριου, σε μία του ωδή που απευθύνεται «Γενναδίω 
Γεωργίω τω Σχολαρίω, τω και μητροπολίτη Φαιρών», αποκαλεί τον πρώην Οικουμενικό Πατρι-
άρχη Μητροπολίτη Σερρών. Ο πολύ̋ Φραντζέσκο Φιλέλφο, που γνώριζε πράγματα και καταστά-
σει̋ και, προφανώ̋, παρακολουθούσε την τύχη του εκλεκτού του φίλου, αποκλείεται να έκανε 
λάθο̋ στην προσφώνηση. Ο Γεννάδιο̋, βέβαια, δεν εκλέχθηκε Μητροπολίτη̋ Σερρών όμω̋, 
κατά πάσα βεβαιότητα, μετά την αποχώρησή του από την έδρα του Οικουμενικού Πατριαρχείου, 
επιτροπικώ̋ του δόθηκε η Μητρόπολη Σερρών προ̋ ζωάρκειά του και πνευματική ποίμανση του 
χριστεπώνυμου πληρώματό̋ τη̋. Έτσι, λοιπόν, ο Γεννάδιο̋ Β΄ Σχολάριο̋, επιτροπικώ̋ ανέλαβε 
τη διοίκηση τη̋ εκκλησία̋ των Σερρών από το 1457 έω̋, πιθανότατα, το 1465. Βλ. Χ. Βου-
ρουτζίδη̋, «Προσθήκε̋ και αλλαγέ̋ στον Επισκοπικό κατάλογο των Σερρών ω̋ το ΙΕ΄ αιώνα», 
Σερραϊκά Χρονικά, Αθήνα 2004, σ. 99.
4  Μητροπ. Σαρδέων Γερμανό̋, «Συμβολή ει̋ του̋ Πατριαρχικού̋ καταλόγου̋ Κωνσταντινου-
πόλεω̋ από τη̋ αλώσεω̋ και εξή̋», Ορθοδοξία 7 (1936), σ. 242. 
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αποφασίζει, το Μοναστήρι του Τίμιου Προδρόμου Σερρών να «φιλοξενήσει» 
έναν άλλο διάπυρο ζηλωτή των ορθοδόξων δογμάτων και επιμελέστατο κηδε-
μόνα των εκκλησιών του Θεού, τον πρώην Οικουμενικό Πατριάρχη Σεραφείμ 
Β΄ (26 Ιουλίου 1757 - 26 Μαρτίου 1761)5.

Ο Σεραφείμ ο Β΄, ο επονομαζόμενο̋ και Χαονεύ̋6, ποίμανε τη Μητρόπο-
λη Φιλιππουπόλεω̋ από τι̋ 8 Οκτωβρίου 1746 έω̋ και τι̋ 26 Ιουλίου 17577 
οπότε και προβιβάστηκε στον Οικουμενικό Θρόνο του ιερού Στάχυο̋8. Κα-
ταγόταν από την Ήπειρο και υπήρξε διάκονο̋ περί το 1731-1732, του Μη-
τροπολίτου Δρύστρα̋ Κωνστάντιου. Ο Σεραφείμ περιγράφεται ω̋ «ευσεβή̋ 
εξ ευσεβών ευπατρίδη̋, φιλογενή̋9, φιλότιμο̋, τολμηρό̋, γενναίο̋, νοήμων, 
ευμαθή̋ μάλλον ή πολυμαθή̋, ορμητικό̋ οι̋ εδόκει συμφέρειν, δυσαπάλλακτο̋ 
ων είχετο… ηγάπα δε ο Παναγιότατο̋ Σεραφείμ και του̋ σοφού̋ και πεπαιδευ-
μένου̋ και τούτοι̋ έχαιρεν ομιλών και τιμάν εφιλοτιμείτο… και ει μη φίλαρχο̋ 
και φιλοχρήματο̋ ην… παντό̋ επαίνου ην άξιο̋»10.

5  Η εκλογή του Φιλιππουπόλεω̋ Σεραφείμ στον Οικουμενικό Θρόνο έγινε στο ναό του Τιμί-
ου Προδρόμου στο Σιναϊτικό μετόχι, στι̋ 22 Ιουλίου του 1757. Στι̋ 25 Ιουλίου ενδύθηκε τη 
χλαμύδα μπροστά στο Μεγάλο Βεζίρη και αναγνωρίστηκε πολιτικά η εκλογή του ενώ, στι̋ 
26 Ιουλίου, ημέρα Σάββατο, έγινε η ενθρόνισή του. Βλ. Μητροπ. Σαρδέων Γερμανό̋, όπ.π., 
υποσημ. 4, Ορθοδοξία, τεύχ. 6, σ. 204. Πρβλ., Αθ. Υψηλάντη̋, Τα μετά την άλωσιν, Κωνστα-
ντινούπολη 1870, σ. 376, όπου αναφέρεται η 30ή Ιουνίου ω̋ ημέρα μεταθέσεω̋ του Σεραφείμ 
από τη Μητρόπολη Φιλιππουπόλεω̋ στον Οικουμενικό Θρόνο.
6  Χάονε̋, λαό̋ που ζούσε στην περιοχή του μαντείου των Δελφών και έδωσε το όνομά του 
στην ευρύτερη περιοχή, που σήμερα ονομάζουμε Ήπειρο. Χαονεύ̋ αποκαλείται ο Πατριάρχη̋ 
Σεραφείμ σε επιγραφή, με Ομηρική διάλεκτο, που βρίσκεται στη σκήτη του Αγίου Ανδρέα στο 
Άγιο Όρο̋. Βλ. Γ. Σμυρνάκη̋, Άγιο Όρο̋, Αθήνα 1903, σ. 453. Βλ. Μ. Γεδεών, Πατριαρχικοί 
Πίνακε̋, Αθήνα 1996, σ. 547.
7  Β. Μυστακίδη̋, «Επισκοπικοί κατάλογοι», Επετηρί̋ Εταιρεία̋ Βυζαντινών Σπουδών 12 
(1936), σ. 184. Ο Μιλτιάδη̋ Σταμούλη̋ στην εργασία του «Συμβολή ει̋ την ιστορίαν των εκ-
κλησιών τη̋ Θράκη̋», Θρακικά 14 (1940), σ. 184, δεν είναι σαφή̋ ω̋ προ̋ τη χρονολογία 
ποιμάνσεω̋ τη̋ Μητροπόλεω̋ Φιλιππουπόλεω̋ από τον Σεραφείμ, δίνοντα̋ δύο χρονολογίε̋ 
1746-1757 ή 1747-1757. 
8  Ο ιερό̋ Στάχυ̋ ήταν ένα̋ από του̋ εβδομήντα μαθητέ̋ του Κυρίου και έγινε από τον άγιο 
Ανδρέα ο πρώτο̋ επίσκοπο̋ Βυζαντίου από το 38 έω̋ και το 54. Διάδοχο̋ του Στάχυο̋ απο-
καλείται ο Πατριάρχη̋ Σεραφείμ σε επίγραμμα που βρίσκεται στην είσοδο του παλαιού ναού 
του Αγίου Αντωνίου στη σκήτη του Αγίου Ανδρέα (Σεράγι) στον Άθω. Βλ. Μ. Γεδεών, όπ.π., 
σ. 547, υποσημ. 7. 
9  Το 1760 ο Πατριάρχη̋ Σεραφείμ, με έσοδα από χορηγίε̋ και εράνου̋, κατασκεύασε λαμπρή 
οικοδομή στην οποία εγκατέστησε τη Θεολογική και Φιλοσοφική Σχολή τη̋ Κωνσταντινουπό-
λεω̋, με σχολάρχη τον Ευγένιο Βούλγαρη. Η Σχολή, μετά την αποχώρηση από τον Οικουμενικό 
Θρόνο του Σεραφείμ Β΄ και την παραίτηση του Ευγένιου Βούλγαρη, έκλεισε τον Απρίλιο του 
1761. Βλ. Κ. Σάθα̋, «Σέργιου Μακραίου, Εκκλησιαστική Ιστορία», Μεσαιωνική Βιβλιοθήκη, 
τόμ. 3, Αθήνα 1972, σ. 229. Βλ. Ε. Βουλισμά̋, «Επιστολιμαία Σημείωσι̋», Εκκλησιαστική Αλή-
θεια 3 (1881-1882), σ. 206. Αυτή τη χρονιά, ο Πατριάρχη̋ Σεραφείμ δίνει άδεια στον άγιο Κοσμά 
τον Αιτωλό να αρχίσει τι̋ αποστολικέ̋ του περιοδείε̋. Βλ. Μ. Γεδεών, όπ.π., υποσημ. 6, σ. 547.
10 Κ. Σάθα̋, όπ. π., σ. 229 και 233.
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Ο σπουδαίο̋ αυτό̋ πρωθιεράρχη̋ των ορθοδόξων χριστιανών, που έλαβε 
κατά την ενθρόνισή του την παράδοξη προσταγή του Τούρκου επιτρόπου11 να 
προσέξει και να ενώσει την ορθοδοξία ειρηνεύοντά̋ την, στι̋ 25 Μαρτίου 
του 1761 από μια ιδιότυπη συμμαχία εκκλησιαστικών προσωπικοτήτων του 
πατριαρχείου και κοσμικών παραγόντων τη̋ ομογένεια̋, στην οποία πρωτα-
γωνιστικό ρόλο για λόγου̋ ικανοποιήσεω̋ προσωπικών επιδιώξεων έπαιξε ο 
Μητροπολίτη̋ Σερρών Ιωαννίκιο̋12, απομακρύνθηκε από τον Οικουμενικό 
Θρόνο13 με πρόσχημα τη φιλαρχία και φιλοχρηματία του. 

Ο διάδοχό̋ του Σεραφείμ14 στον Πατριαρχικό Θρόνο, ο Μητροπολίτη̋ 
Χαλκηδόνο̋ Ιωαννίκιο̋ Γ΄ ο Καρατζά̋ (26 Μαρτίου 1761 - 21 Μαΐου 1763)15 

11 Ό.π, σ. 412. Ο Τούρκο̋ επίτροπο̋ είπε στον Πατριάρχη: ορθοδοξίαν γκιοζέτιν. Γκιοζίτ, 
λέξη Περσική που σημαίνει βοήθεια, θεραπεία. Βλ. Ι. Χλώρο̋, Λεξικό Τούρκο-Ελληνικό, τόμ. 
2, Κωνσταντινούπολη 1899.
12 Τον Μάρτιο του 1759 η Σύνοδο̋ του Πατριαρχείου αποφασίζει ο Σερρών Ιωαννίκιο̋ να 
μετατεθεί στη χηρεύουσα Μητρόπολη Νικομηδεία̋. Η απόφαση αυτή, με παρέμβαση ισχυρών 
εκκλησιαστικών και πολιτικών παραγόντων δεν πραγματοποιήθηκε ποτέ. Μετά την αποτυ-
χία αυτή, ο Σερρών Ιωαννίκιο̋, με όχι σύννομα μέσα, επιχείρησε το 1760 να προαχθεί στην 
τότε χηρεύουσα Μητρόπολη Ηράκλεια̋. Την αποτυχία και των νέων του σχεδίων χρέωσε στον 
Πατριάρχη Σεραφείμ τον οποίο, σε συνεργασία με του̋ Μητροπολίτε̋ Καισαρεία̋ Παΐσιο, 
Δρύστρα̋ Βαρθολομαίο και Δέρκων Σαμουήλ, με έργα αλλόκοτα και πράξει̋ αντιχριστιανικέ̋ 
εκθρόνισαν το 1761, για προσωπικό του̋ εκκλησιαστικό και πολιτικό όφελο̋. Βλ. Αθ. Υψηλά-
ντη̋, όπ.π., υποσημ. 5, σ. 388. Εναντίον του Πατριάρχου Σεραφείμ εκδηλώθηκαν ακόμα δύο 
κινήματα απομακρύνσεώ̋ του από τον Οικουμενικό Θρόνο. Οργανώθηκε από το Μητροπολίτη 
Ηρακλεία̋ Γεράσιμο και το Δραγουμάνο του στόλου Νικόλαο Μαυρογένη, προσπάθεια αντι-
καταστάσεώ̋ του το 1759, χωρί̋ επιτυχία. Τον Σεπτέμβριο τη̋ ίδια̋ χρονιά̋, με αφορμή την 
εκλογή Μητροπολίτου στη χηρεύουσα Μητρόπολη Γάνου και Χώρα̋, εκδηλώθηκε, και πάλι 
χωρί̋ επιτυχία, ανταρσία εναντίων του Πατριάρχου Σεραφείμ από του̋ άρχοντε̋: Σπαθάρη 
Ιάκωβο Ρίζο, καπικεχαγιά του ηγεμόνα τη̋ Βλαχία̋ Σκαρλάτου, Ποστέλνικο Κωνσταντίνο και 
Γρηγόριο Γκίκα, Δραγουμάνο τη̋ Υψηλή̋ Πύλη̋, διότι δεν προκρίθηκε των υποψηφίων ο 
προτεινόμενο̋ από αυτού̋ ηγούμενο̋ του Μοναστηριού των Τριών Ιεραρχών Μισαήλ. Βλ. Αθ. 
Υψηλάντη̋, όπ.π., σ. 379, 381.
13 Ο ευσεβή̋ ιεράρχη̋ έχαιρε τη̋ εκτιμήσεω̋ και τη̋ αγάπη̋ του πληρώματο̋ τη̋ εκκλησία̋ 
και δια την επί των ημερών του Σουλτάνου Μουσταφά του Γ΄ επισκευή των εκκλησιών τη̋ 
βασιλεύουσα̋ και δια την αποκατάσταση των κακοδοξιών περί του Αγίου Βαπτίσματο̋, που 
ταλάνιζαν το ορθόδοξο εκκλησίασμα. Ο έπαινο̋ και ο θαυμασμό̋ του λαού ενίσχυσε το κύρο̋ 
του Πατριάρχη Σεραφείμ που παραγκώνισε από τη διαχείριση των πραγμάτων του Πατριαρχεί-
ου του̋ Βαρύτιμου̋ Γέροντε̋. Το 1758 οι Βαρύτιμοι Γέροντε̋ προσπάθησαν, σε συνεργασία 
με το διερμηνέα του Οθωμανικού στόλου Νικόλαο Μαυρογένη, να αποκαταστήσουν το γόητρό 
του̋ και να ανακτήσουν την επίδρασή του̋ στη διαμόρφωση των πραγμάτων του πατριαρχείου, 
με την παράνομη αντικατάσταση του Σεραφείμ Β΄ από το Μητροπολίτη Λάρισα̋ Μελέτιο, τον 
ύστερα Οικουμενικό Πατριάρχη (1768-1769). Αυτό που δεν πέτυχαν οι Μητροπολίτε̋, Γεράσι-
μο̋ Ηρακλεία̋ και ο από Σερρών Γαβριήλ Νικομηδεία̋, που το 1758 ήταν Βαρύτιμοι Γέροντε̋ 
του πατριαρχείου, το κατόρθωσαν το 1761 αξιοποιώντα̋ τι̋ επιπτώσει̋ τη̋ φιλαργυρία̋ και τη̋ 
φίλαρχη̋ διάθεση̋ του πατριάρχου Σεραφείμ. Βλ. Κ. Σάθα̋, όπ.π., υποσημ. 9, σ. 228.
14 Μητρ. Σαρδέων Γερμανό̋, όπ.π., Ορθοδοξία, τεύχ. 5, σ. 206. 
15 Ο Μητροπολίτη̋ Χαλκηδόνο̋ Ιωαννίκιο̋ μνησικακούσε εναντίον του Πατριάρχου Σεραφείμ,  
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όρισε το Άγιο Όρο̋ ω̋ τόπο εφησυχάσεω̋ του πρώην πατριάρχου. Η από-
φαση αυτή εκτελέστηκε αμέσω̋ και ο Σεραφείμ Β΄, αφού διέσχισε με κάθε 
επισημότητα του̋ κεντρικού̋ δρόμου̋ τη̋ Βασιλεύουσα̋ ταξίδεψε, περνώ-
ντα̋ από τη γη τη̋ Θράκη̋ και τη̋ Μακεδονία̋, για το αγιώνυμο Όρο̋. Εκεί, 
κατ’ αρχά̋, κατέλυσε στο Μοναστήρι του Παντοκράτορα16, ενώ στη συνέχεια 
αναπαύθηκε στην Ιερά Μονή Βατοπεδίου17. 

Τον Απρίλιο του 176118 και ενώ ο Πατριάρχη̋ Σεραφείμ εφησύχαζε στο 
Μοναστήρι του Βατοπεδίου, η ενδημούσα Σύνοδο̋ του Πατριαρχείου «…
αυτόν μεν καθαιρέσει παντελεί <καθυπέβαλε> δια τα τοσαύτα και τηλικαύτα 
αυτού κανονικά εγκλήματα…», ενώ, ο Πατριάρχη̋ Ιωαννίκιο̋ Γ΄ διατάσσει το 
ηγουμενοσυμβούλιο του μοναστηριού να εισπράξει από τον πρώην ηγούμενο 
τη̋ ορθοδοξία̋19 τι̋ οφειλέ̋ προ̋ το «Κοινό» ακόμη και με τη βία20. Η οργή 
και το μένο̋ του Πατριάρχου Ιωαννίκιου εναντίον του Σεραφείμ, την αρχή 
του̋ είχαν σε έργα αλλόκοτα και άξια ψόγου που ο Ιωαννίκιο̋ έπραξε ω̋ 
Μητροπολίτη̋ Χαλκηδόνο̋, έργα τα οποία η Εκκλησία στηλίτευσε. Ο εξό-
ριστο̋ ιεράρχη̋ πληροφορήθηκε έγκαιρα το περιεχόμενο του πατριαρχικού 
γράμματο̋ και κατέφυγε, βοηθούμενο̋ από αγιορείτε̋ μοναχού̋, στην Κων-
σταντινούπολη. Στη Βασιλεύουσα, από ανθρώπου̋ που κάποτε ευεργέτησε, 
κρύφτηκε στη συνοικία του Σταυροδρομίου21.

Το χρονικό διάστημα που, ω̋ κοινό̋ παράνομο̋, έμεινε στη σκιά τη̋ 
καθημερινότητα̋, ο Σεραφείμ αξιοποίησε προ̋ όφελο̋ τη̋ υποθέσεώ̋ του 

γιατί το 1758 ο Πατριάρχη̋ τον υποχρέωσε να πληρώσει ό,τι χρωστούσε στου̋ δανειστέ̋ του.
16 Σε σημείωμα του Κύριλλου Λαυριώτη, που δημοσιεύεται στην Εκκλησιαστική Αλήθεια του 
1903, σ. 524, σώζεται η πληροφορία πω̋: «Σεραφείμ… η σύνοδο̋ κατήγαγε, και εξώρισε τότε 
ει̋ μονήν Παντοκράτορο̋ ει̋ το Άγιον Όρο̋».
17 Α. Υψηλάντη̋, όπ.π., υποσημ. 5, σ. 388. Βλ. Μητρ. Σαρδέων Γερμανό̋, όπ.π., Ορθοδοξία, 
τεύχ. 6, σ. 206.
18 Ο Α. Λαυριώτη̋, στην Εκκλησιαστική Αλήθεια, 1903, σ. 523-524, δημοσίευσε επιστολή 
του πατριάρχου Ιωαννικίου προ̋ του̋ ηγουμένου̋ των μονών του Αγίου Όρου̋ και του̋ εκεί 
ενασκούμενου̋ πατέρε̋ στην οποία ο Πατριάρχη̋ Σεραφείμ αποκαλείται ΚακοΣεραφείμ, που 
παρ’ αξίαν πατριάρχευσε. Η ανάγνωση τη̋ ημερομηνία̋ τη̋ επιστολή̋ αψζα΄ (1771) από τον 
Α. Λαυριώτη είναι προφανώ̋ λάθο̋, διότι ο Ιωαννίκιο̋ Γ΄ ο Καρατζά̋ ήταν Πατριάρχη̋ από 
το 1761 έω̋ και το 1763. Η σωστή ανάγνωση είναι αψ̋α΄ (1761).
19 Οι διαχειριστέ̋ των εσόδων και εξόδων του πατριαρχείου ευφήμω̋ αποκαλούνταν επίτροποι 
του κοινού. Ενδιαφέροντα στοιχεία παραδίδει ο Μ. Γεδεών στο έργο του, Μνεία των προ Εμού, 
Αθήνα 1934, σ. 191.
20 Γράφει ο Αθανάσιο̋ Υψηλάντη̋ : «Πάθει ουν φερόμενο̋ ο Ιωαννίκιο̋ έστειλεν αθρώπου̋ 
ει̋ το Όρο̋, εν οι̋ και τον Νικόδημον αρχιμανδρίτην, με ορισμόν βασιλικόν, προστάττων τε και 
γράφων τοι̋ εκείσε πατράσι του Βατοπεδίου να τον βάλουν <τον πρώην πατριάρχη Σεραφείμ> 
κάτω ει̋ τον πύργον και ολόγυμνον να τον εξαπλώνουν ει̋ τα χώματα και να τον βρέχουν με νερά 
έω̋ ου να πληρώση τα άσπρα. Τρόπον γλυκύτερον αν εμεταχειρίζοντο ήθελε τα πληρώσει, καθώ̋ 
και έγινεν ύστερον επί Σαμουήλ…». Βλ., όπ.π., υποσημ. 5, σ. 392.
21 Όπ.π., σ. 392.
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ενημερώνοντα̋ με επιστολέ̋ του̋ επισημότερου̋ των Ελλήνων τη̋ Κωνστα-
ντινουπόλεω̋. Ζητώντα̋ την υποστήριξή του̋, έντεχνα του̋ θύμιζε τα όσα 
αυτό̋ έκανε στο μικρό χρονικό διάστημα τη̋ πατριαρχία̋ του υπέρ των συμ-
φερόντων τη̋ ομογένεια̋22. Έτσι, μετά την παραίτηση από τον Οικουμενικό 
Θρόνο του Ιωαννίκιου Καρατζά (21 Μαΐου 1763), παρουσιάζεται στον νέο 
Πατριάρχη Σαμουήλ Α΄ τον επονομαζόμενο Χανδζερή (α΄ 24 Μαΐου 1763 - 5 
Νοεμβρίου 1768) και στην Ιερά Σύνοδο του Πατριαρχείου και «απολογηθεί̋ 
ει̋ τα ψεύδη του προθεωρηθέντο̋ λογαριασμού και αποδείξα̋ αυτά συκοφαντί-
α̋...πληρώνει ει̋ το κοινόν...και λαβών εξοφλητικόν απήλθε ει̋ το αγιώνυμον 
όρο̋...» εξασφαλίζοντα̋ την άδεια τη̋ Ιερά̋ Συνόδου, να επισκέπτεται κατά 
το Θέρο̋ τη Μονή του Τιμίου Προδρόμου Σερρών23.

Τα χρόνια αυτά στο Μοναστήρι του Τιμίου Προδρόμου Σερρών ηγούμενο̋ 
είναι ο Ιερομόναχο̋ Αθανάσιο̋ (1762-1764) που αγωνίζεται, συνεχίζοντα̋ 
την προσπάθεια των προκατόχων του, να στηρίξει τη λειτουργία του ιερού 
ιδρύματο̋ το οποίο, μετά την ερήμωσή του για τρία χρόνια (1729-1731) εξ 
αιτία̋ λυπηρών περιστάσεων, αντιμετώπιζε σοβαρέ̋ οικονομικέ̋ δυσκολίε̋. 
Ήδη, από του̋ ενασκούμενου̋ σε αυτό πατέρε̋ είχε εγκαταλειφθεί ω̋ δαπα-
νηρή η κοινοβιακή ζωή και είχε εισαχθεί από το 175024, για λόγου̋ οικονομί-
α̋, το ιδιόρρυθμο σύστημα διοικήσεω̋. 

Παρά τα σοβαρά οικονομικά προβλήματα, το Μοναστήρι του Τιμίου Προ-
δρόμου, αργά αλλά σταθερά βρίσκει το αρχαίο του κλέο̋ καθώ̋ είναι τόπο̋ 
καταφυγή̋ των ορθοδόξων τη̋ περιοχή̋ και πόλο̋ έλξεω̋ των εύπορων Σερ-
ραίων, που επιλέγουν για τα θερινά μεταστάσημά του̋ τον εύχαρι τόπο που 
το περιβάλλει. Με τη συνδρομή των χριστιανών και για ψυχική του̋ ωφέλεια, 

22 Ο Πατριάρχη̋ Σεραφείμ στο χρόνο τη̋ πατριαρχία̋ του, πέρα από τα καθαρώ̋ δογματικά 
θέματα που έλυσε όπω̋ π.χ. το θέμα τη̋ βαπτίσεω̋, επί των ημερών του Σουλτάνου Μουσταφά 
του Β΄, αξιοποίησε τι̋ κοινωνικέ̋ και πολιτικέ̋ συγκυρίε̋ τη̋ εποχή̋ και α) επισκεύασε ή ακό-
μη και επέκτεινε το 1758 τι̋ εκκλησίε̋ των ορθοδόξων στην βασιλεύουσα και την περιοχή τη̋ 
β) ίδρυσε το 1760 Θεολογική και Φιλοσοφική Σχολή με σχολάρχη τον Ευγένιο Βούλγαρη και 
καθηγητέ̋ το Νικόλαο Κριτία στη Ρητορική, τον Ανανία Αντιπάριο στη Λογική και το Δωρόθεο 
στο μάθημα τη̋ Φιλοσοφία̋. Επίτροπο̋ τη̋ Σχολή̋ ήταν ο Μητροπολίτη̋ Σερρών Ιωαννίκιο̋. 
Βλ. Α. Υψηλάντη̋, όπ.π., υποσημ. 5, σ. 385.
23 « …ευρέθησαν τη αληθεία όσον το κατ’ εμέ, (γράφει ο Α. Υψηλάντη̋, όπ.π., σ. 392) και δύο 
κονδύλια ψευδή, δια τε τα Γανόχωρα και δια το χάττι - χουμαγιούν». Ο Πατριάρχη̋ Σεραφείμ, 
αφού απέδειξε στην Ιερά Σύνοδο του Πατριαρχείου πω̋ ο κατατρεγμό̋ του από τον Ιωαννί-
κιο τον Γ΄ στηρίζεται σε μια παλαιά του̋ διαμάχη (ο Σεραφείμ, ω̋ Πατριάρχη̋, υποχρέωσε 
τον Ιωαννίκιο, που ήταν Μητροπολίτη̋ Χαλκηδόνο̋, να πληρώσει στου̋ δανειστέ̋ του 15 
πουγκιά, περίπου 30.000 φράγκα, βλ. Α. Υψηλάντη̋, όπ.π., σ. 379) πλήρωσε τριάντα πουγκιά 
(55-60.000 φράγκα), ω̋ παράνομα κρατηθέντα από αυτόν από το ταμείο του πατριαρχείου και, 
αφού πήρε απόδειξη εξοφλητική, αναχώρησε για το Άγιο Όρο̋. Βλ. Α. Υψηλάντη̋, όπ.π., σ. 
397 και Κ. Σάθα̋, όπ.π., υποσημ. 9, σ. 248.  
24 Χ. Προδρομίτη̋, Προσκυνητάριον τη̋ εν Μακεδονία παρά τη πόλει Σερρών Σταυροπηγιακή̋ 
ιερά̋ μονή̋ του Αγίου Ιωάννου του Προδρόμου, Λειψία 1903, σ. 47.
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γίνονται σε αυτό έργα σημαντικά όπω̋ π.χ. η κατασκευή το 1755 του υδραγω-
γείου τη̋ μονή̋, από το Σερραίο Χατζή Πέτκο Σπανδωνή Βασματζή25.

Τον Ιανουάριο του 1764, η Ιερά Σύνοδο̋ του Πατριαρχείου επί Σαμουήλ 
Α΄, με Πατριαρχικό και Συνοδικό γράμμα χορηγεί «...τω πρ. Κωνσταντινουπό-
λεω̋ Σεραφείμ Β΄ ω̋ διαμονήν την παρά τα̋ Σέρρα̋ ι. μονήν του Τίμιου Προ-
δρόμου…».26 Η απόφαση αυτή τη̋ Ιερά̋ Συνόδου στηρίχθηκε στη βούληση 
του πρώην πατριάρχου Σεραφείμ να περάσει «...το επίλοιπον τη̋ ζωή̋ εν τινι 
τόπω ησυχαστικώ και αταράχω μετά τη̋ καθηκούση̋ ψυχική̋ και σωματική̋ 
διαναπαύσεω̋ τε και περιθάλψεω̋...».27 Το Μοναστήρι του Τίμιου Προδρό-
μου, έκρινε η Ιερά Σύνοδο̋, ήταν «...πρόσφορον και αρμόδιον και ικανόν 
τη διαναπαύσει και περιθάλψει τη̋ αυτού παναγιότητο̋...»28 και «... εφ’ όρου 
ζωή̋ αυτού...» του παραχωρήθηκε ω̋ κατοικία. Ο πρώην Κωνσταντινουπό-
λεω̋ Σεραφείμ είχε, με τη συνοδική αυτή απόφαση, «...υπό την τελείαν αυτού 
εξουσίαν και κυριότητα...» το ιερό καθίδρυμα, εντελλόταν δε να κυβερνά «...
θεαρέστω̋ κατά πληρεξούσιον δεσποτείαν και κυριότητα...»29.

Η Συνοδική απόφαση απαγόρευε, στη λήψη των όποιων αποφάσεων του 
πρώην πατριάρχου, τη συμμετοχή του ηγουμένου και των ενασκούμενων στο 
μοναστήρι πατέρων. Η ίδια απόφαση όριζε ο ηγούμενο̋ και οι πατέρε̋ να 
υπόκεινται και να υποτάσσονται: «...ευπειθώ̋ και κατά πάντα τη αυτού πανα-
γιότητι και μηδέν ενεργείν άνευ αδεία̋ και γνώμη̋ τη̋ αυτού παναγιότητο̋... 
γινώσκειν τε την αυτού παναγιότητα δεσπότην και εξουσιαστήν τέλειον του αυ-
τού μοναστηρίου...»30.

Η απόλυτη αυτή εξουσία του Σεραφείμ στην Ιερά Μονή του Τιμίου Προ-
δρόμου ολοκληρωνόταν, με την απαγόρευση στου̋ κοσμικού̋ παράγοντε̋ 
τη̋ κοινωνία̋ των Σερρών να συμμετέχουν στη διοίκηση του μοναστηριού ή 
να εκφράζουν γνώμη, εξασφαλιζόταν δε η εφαρμογή αυτή̋ τη̋ αποφάσεω̋ με 
βαρύτατα επιτίμια και κατάρε̋.  

Η πρακτική, με συνοδικέ̋ αποφάσει̋ να ορίζονται μοναστήρια του Αγίου 
Όρου̋ για να εφησυχάζουν οι πρώην πατριάρχε̋, χωρί̋ όμω̋ να διαταράσσεται 
η τάξη των μοναστηριών, ήταν κάτι το συνηθισμένο τα χρόνια τη̋ τουρκοκρα-
τία̋. Παραχώρηση όμω̋, όπω̋ αυτή του μοναστηριού του Τίμιου Προδρόμου 
στον πρώην Πατριάρχη Σεραφείμ Β΄, αποτελεί μια από τι̋ λίγε̋ παρόμοιε̋ πε-

25 Όπ.π., σ. 48.
26 Μητρ. Σαρδέων Γερμανό̋, ό.π., τεύχ. 7, σ. 241. Ο Μ. Γεδεών στου̋ Πατριαρχικού̋ Πίνακε̋, 
Αθήνα 1996, σ. 542, υποστηρίζει, ακολουθώντα̋ προφανώ̋ τον Α. Υψηλάντη (όπ.π., υποσημ. 
5, σ. 379), πω̋ ο Σεραφείμ ο Β΄ έλαβε επί Πατριάρχου Σαμουήλ την άδεια να μένει το Θέρο̋ 
στην Ιερά Μονή του Τίμιου Προδρόμου Σερρών. 
27 Μητρ. Σαρδέων Γερμανό̋ , ό.π., σ. 241. 
28 Όπ.π.
29 Όπ π.
30 Όπ.π.
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ριπτώσει̋ στα χρονικά του Οικουμενικού Πατριαρχείου31, επαναφέροντα̋ στην 
πράξη το θεσμό τη̋ χαριστική̋ (δωρεά̋), που ίσχυε στο Βυζάντιο για τα μο-
ναστήρια και τα κοινωφελή ιδρύματα από το 843 και ουδέποτε καταργήθηκε, 
αλλά μάλλον άλλαζε μορφέ̋ κατά διάφορε̋ χρονικέ̋ περιόδου̋32.

Γιατί επιλέχθηκε το Μοναστήρι του Τιμίου Προδρόμου και κυρίω̋, γιατί 
παραχωρήθηκε ολοκληρωτικά στον πρώην Πατριάρχη Σεραφείμ; Η απάντη-
ση βρίσκεται στα γεγονότα εκείνων των χρόνων, που διαμόρφωναν τι̋ απο-
φάσει̋ του Πατριάρχου και τη̋ Ιερά̋ Συνόδου.

Το Οικουμενικό Πατριαρχείο γνώριζε την κακή οικονομική κατάσταση 
του μοναστηριού του Μενοικέω̋ και, κυρίω̋, του̋ πνευματικού̋ κινδύνου̋ 
που εγκυμονούσε το ιδιόρρυθμο σύστημα διοικήσεω̋, γιαυτό και οι συνο-
δικοί αρχιερεί̋ «...στοχαζόμενοι και την μέλλουσαν επακολουθήσαι ωφέλειαν 
τω ρηθέντι σεβασμίω μοναστηρίω εκ τη̋ εν αυτώ κατοικήσεω̋ τη̋ αυτού πα-
ναγιότητο̋...»33 παραχώρησαν το Μοναστήρι των Σερρών, κατά τον τρόπο 
που περιγράφεται στη Συνοδική απόφαση, στο φιλομόναχο πρώην Κωνστα-
ντινουπόλεω̋ Σεραφείμ Β΄.

Ο Σεραφείμ Β΄ περιγράφεται ω̋ «...φίλαρχο̋ και φιλοχρήματο̋...»34, αδυ-
ναμίε̋ που τελικά ώδιναν την έκπτωση του επιμελέστατου κηδεμόνα των εκ-
κλησιών του Θεού από τον Οικουμενικό Θρόνο. 

Το Πατριαρχείο εκτιμώντα̋ τι̋ σχέσει̋ που είχαν οι κάτοικοι τη̋ επαρχία̋ 
Φιλιππουπόλεω̋35 με το Μοναστήρι του Τιμίου Προδρόμου, την εύρωστη οι-
κονομική κατάσταση του πρώην Κωνσταντινουπόλεω̋, την ανάγκη οικονομι-

31 Το 1764 από τον Πατριάρχη Σαμουήλ τον Α΄ έγινε παραχώρηση Μοναστηριού προ̋ τον πρώ-
ην Κωνσταντινουπόλεω̋ Ιωαννίκιο, με του̋ ίδιου̋ σχεδόν όρου̋. Με Σιγίλλιο, η Ιερά Σύνοδο̋ 
του Πατριαρχείου, παραχώρησε την Ιερά Μονή τη̋ Υπεραγία̋ Θεοτόκου τη̋ Χάλκη̋, στον 
πρώην διώκτη του Σεραφείμ, Ιωαννίκιο Γ΄ Καρατζά, ο οποίο̋, κατά τον Α. Υψηλάντη (όπ.π., 
υποσημ. 5, σ. 401), απαιτούσε να του δοθούν με όρου̋ πλήρου̋ κυριότητα̋, τα Μοναστήρια 
του Αγίου Γεωργίου τη̋ Χάλκη̋ και του Σωτήρο̋ Χριστού τη̋ νήσου Πρώτη̋. Βλ. Μητρ. 
Σαρδέων Γερμανό̋, όπ.π., τεύχ. 8, σ. 263. 
32 Μετά το θρίαμβο τη̋ Ορθοδοξία̋ (11 Μαρτίου 843) η Εκκλησία αντιμετώπισε ένα δυσεπί-
λυτο πρόβλημα. Είχε δεκάδε̋ μοναστήρια και ευκτήριου̋ οίκου̋, που δεν είχαν οικονομικού̋ 
πόρου̋ και βρίσκονταν ένα βήμα πριν από το κλείσιμό του̋. Για την αντιμετώπιση αυτού του 
προβλήματο̋ εφαρμόσθηκε ο θεσμό̋ τη̋ Χαριστική̋ ή Δωρεά̋. Με βάση το θεσμό αυτό, ιδι-
ώτε̋ και κληρικοί, οικονομικά εύρωστοι, μπορούσαν να γίνουν κύριοι του συνόλου μια̋ ή και 
περισσοτέρων μοναστηριακών περιουσιών ουχί «επί σωματικώ κέρδει αλλ’ επί φιλοκαλία και 
καλλιεργία και ψυχική ωφελεία». Βλ. Σωτ. Βαρναλίδη̋, Ο Θεσμό̋ τη̋ Χαριστική̋ (Δωρεά̋) των 
Μοναστηριών ει̋ του̋ Βυζαντινού̋, Θεσσαλονίκη 1985.
33 Μητρ. Σαρδέων Γερμανό̋, όπ.π., τεύχ. 7, σ. 241.
34 Κ. Σάθα̋, όπ.π., υποσημ. 9, σ. 233. Η φιλοχρηματία του Σεραφείμ είχε ω̋ αποτέλεσμα τη 
συγκέντρωση απ’ αυτόν ενό̋ τεράστιου πλούτου.
35 Χρ. Προδρομίτη̋, όπ.π., υποσημ. 24, σ. 47. Την επαρχία ποίμανε ω̋ Μητροπολίτη̋ ο Σερα-
φείμ από τι̋ αρχέ̋ Οκτωβρίου του 1746.
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κή̋ υποστήριξη̋ του μοναστηριού των Σερρών36 και κυρίω̋, την απομάκρυν-
ση του Σεραφείμ από κέντρα που βοηθούσαν στο στήσιμο μηχανορραφιών 
εναντίον του Πατριαρχείου, επέλεξε ω̋ τόπο «αναπαύσεω̋» και εφησυχάσε-
ω̋ του πρώην πατριάρχου, το απομονωμένο Μοναστήρι του Τιμίου Προδρό-
μου. Προσδοκούσε η Ιερά Σύνοδο̋ και ο Πατριάρχη̋ Σαμουήλ ο Α΄ πω̋, η 
αγάπη του πρώην πατριάρχου Σεραφείμ προ̋ τα ιερά σκηνώματα θα σταθεί 
οδηγό̋ του ώστε να επιμεληθεί, να αυξήσει και να ενδυναμώσει: «...πάση και 
παντοία ευπορία τε και περιποιήσει όσων χρήζει η αύξησι̋ του ιερού τούτου 
μοναστηρίου <του Τιμίου Προδρόμου>...»37.

Από αυτήν την παραχώρηση, που ικανοποιούσε το «φίλαρχο» του πρώην 
Κωνσταντινουπόλεω̋, το Οικουμενικό Πατριαρχείο επεδίωκε: πρώτον «...την 
τε ησυχίαν και διανάπαυσιν τη̋ αυτού παναγιότητο̋ εν εφαρμόζοντι τόπω...», 
δεύτερον, την «...μέλλουσαν επακολουθήσαι εντεύθεν αύξησιν και ωφέλειαν 
και ευτυχίαν του αυτού μοναστηριού...»38 και τρίτο την εκκλησιαστική και πο-
λιτική απομόνωση του πρώην πατριάρχου.

Ο πρώην Πατριάρχη̋ Σεραφείμ Β΄, κατά τη μετάβασή του στο Άγιο Όρο̋ 
την Άνοιξη του 1761, ήρθε σαν προσκυνητή̋ στο ιερό καθίδρυμα του Τιμίου 
Προδρόμου Σερρών39, έμεινε σε αυτό για μικρό χρονικό διάστημα και στη 
συνέχεια αναχώρησε για το αγιώνυμο Όρο̋. Είναι βέβαιο πω̋, ο πρώην Πα-
τριάρχη̋ Σεραφείμ, επέλεξε ω̋ τόπο μόνιμη̋ κατοικία̋ του στο Άγιο Όρο̋ το 
Βατοπεδινό κελί του οσίου Αντωνίου του Μεγάλου, που ήταν χτισμένο στον 
τόπο που κάποτε ήταν η αρχαία μονή του Ξέστου40. Το κελί αυτό, γνωστότερο 
και ω̋ Σεράγιο, είναι κοντά στι̋ Καρυέ̋. 

Ο Σεραφείμ Β΄ το 176841 γκρέμισε το παλιό κελί και οικοδόμησε νέο δι-

36 Το κείμενο συνοδική̋ αποφάσεω̋, που υπογράφει ο Πατριάρχη̋ Σεραφείμ το Φεβρουάριο 
του 1759 και αφορούσε το Σιναϊτικό ζήτημα στα Σέρρα̋, δείχνει πω̋ γνώριζε καλά τα εκκλη-
σιαστικά πράγματα τη̋ Μητροπόλεω̋ Σερρών. Βλ. P. Odorico, Mémoire d’une voix perdue, le 
Cartulaire de la métropole de Serrès, 17-19e siècles, Paris 1994, σ. 111. Βλ. Π. Παπαγεωργίου, 
Αι Σέρραι και τα προάστεια, τα περί τα̋ Σέρρα̋ και η μονή Ιωάννου του Προδρόμου, Θεσσαλο-
νίκη 1988, σ. 31.
37 Μητρ. Σαρδέων Γερμανό̋, όπ.π., τεύχ. 7, σ. 241.
38 Όπ.π.
39 Το χειμώνα του 1764 ο Πατριάρχη̋ Σεραφείμ, μετά την αθώωσή του από τη Σύνοδο του 
Πατριαρχείου, για την κατηγορία των οικονομικών σκανδάλων που τον βάραινε, μεταβαίνο-
ντα̋ για δεύτερη φορά στον τόπο τη̋ εξορία̋ του πέρασε και προσκύνησε στο μοναστήρι του 
Τίμιου Προδρόμου Σερρών τα ιερά κειμήλιά του. Η παράδοση τη̋ παραμονή̋ του Πατριάρχου 
Σεραφείμ στο μοναστήρι κατά το Θέρο̋, σώζεται από τον Χριστόφορο, όπ.π., σ. 36, σημ. γ΄ 
και εδραιώνεται στα όσα παραδίδει στο έργο του ο Α. Υψηλάντη̋, όπ.π., υποσημ. 5, σ. 397.
40 Γ. Σμυρνάκη̋, όπ.π. Υποσημ. 6, σ. 452. Πρβλ. Μ. Γεδεών, Πατριαρχικαί Εφημερίδε̋, Αθήνα 
1936, σ. 324.
41 Ο Μ. Γεδεών στο έργο του, Ο Άθω̋, Αθήνα 1990, σ. 168, κάνει λάθο̋ στη χρονολογία έναρ-
ξη̋ των εργασιών ανακαίνιση̋ τη̋ σκήτη̋ ορίζοντα̋ το 1734 αντί του σωστού 1768. Το λάθο̋ 
αυτό διορθώνει ο ίδιο̋ στου̋ Πατριαρχικού̋ Πίνακε̋, όπ.π., σ. 547, υποσημ. 7.
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ώροφο ναό42, αφιερωμένο στη μνήμη του Αγίου Ανδρέα του Πρωτοκλήτου43, 
ξοδεύοντα̋ τεράστια ποσά. Στο κελί του αγίου Ανδρέα ο Σεραφείμ έζησε έω̋ 
και το 177044. Αυτή τη χρονιά, με κάθε μυστικότητα αναχώρησε από το Άγιο 
Όρο̋ και πήγε στο Ρωσικό στόλο που ναυλοχούσε στην Παροναξία45. Εκεί 
έγραψε μια φλογερή επιστολή-προκήρυξη προ̋ του̋ Έλληνε̋ τη̋ ενδοχώρα̋ 
και των νησιών του Αιγαίου πελάγου̋, με την οποία του̋ καλούσε συμμαχώ-
ντα̋ με του̋ Ρώσου̋, να επαναστατήσουν εναντίων των Τούρκων46.

Το αποτελέσματα τη̋ επαναστατική̋ αυτή̋ πράξη̋ του πρώην Πατρι-
άρχου είχε ολέθριε̋ επιπτώσει̋ για τα μοναστήρια του Αγίου Όρου̋47, που 
υποχρεώθηκαν από τον Σουλτάνο Μουσταφά τον Γ΄ να πληρώσουν βαρύ-

42 Ο ναό̋ που έκτισε ο Πατριάρχη̋ Σεραφείμ είναι διώροφο̋. Στον επάνω όροφο υπάρχει η εκκλη-
σία του Οσίου Αντωνίου του Μεγάλου ενώ στον κάτω βρίσκεται η εκκλησία του Αγίου Ανδρέα.
43 Γέννημα τη̋ κακία̋ του Γεώργιου Σταυράκη, προ̋ το πρόσωπο του Πατριάρχου Σεραφείμ, 
ήταν η κατασκευασμένη ψευδολογία, που έντεχνα διοχετεύθηκε το 1760 στο περιβάλλον του 
Σουλτάνου Μουσταφά Γ΄, για την ύπαρξη σχέσεω̋ του Πατριάρχου με τον αρμοστή τη̋ Ρω-
σική̋ Αυτοκρατορία̋ στην Κωνσταντινούπολη. Η κατηγορία, από την οποία ω̋ εκ θαύματο̋ 
γλίτωσε ο Πατριάρχη̋, ψευδώ̋ μαρτυρούσε πω̋, η πανηγυρική Θεία Λειτουργία στον πατρι-
αρχικό ναό την ημέρα του Αγίου Ανδρέα έγινε προ̋ τιμήν του Ρώσου επισήμου. Εμβόλιμα 
σημειώνεται πω̋, ο επαΐων στην μεσήλικα ιστορία τη̋ εκκλησία̋ μα̋ αρχιμανδρίτη̋ Ε. Βουλι-
σμά̋, όπ.π., υποσημ. 9, σ. 206, υποστηρίζει πω̋, η πατριαρχική Θεία Λειτουργία στι̋ 30 Νοεμ-
βρίου του 1759 στον πατριαρχικό ναό έλαβε έκτακτο πανηγυρικό χαρακτήρα ω̋ συμπίπτουσα 
(η ημέρα τη̋ γιορτή̋ του Πρωτοκλήτου Αγίου Ανδρέα) με την έναρξη των μαθημάτων τη̋ 
Φιλοσοφική̋ Σχολή̋ τη̋ Κωνσταντινουπόλεω̋. Σε ανάμνηση τη̋ κατακρημνίσεω̋ αυτή̋ τη̋ 
σκευωρία̋ και τη̋ σωτηρία̋ του, ο Πατριάρχη̋ Σεραφείμ τιμούσε ιδιαιτέρα τον άγιο Ανδρέα. 
Βλ. Κ. Σάθα̋, όπ.π., υποσημ. 9, σ. 231.
44 Αυτή τη χρονιά (1770) στο Άγιο Όρο̋ εφησυχάζουν τρει̋ πρώην Πατριάρχε̋ Κωνσταντινου-
πόλεω̋. Ο Κύριλλο̋ ο Ε΄, ο Σεραφείμ ο Β΄ και ο Σαμουήλ ο Α΄.
45 Το Φεβρουάριο του 1770 μικρή ναυτική δύναμη των Ρώσων με τον Θεόδωρο Ορλώφ έφτασε 
στο λιμάνι Βιτύλου τη̋ Μάνη̋, δίνοντα̋ το έναυσμα των επαναστατικών κινήσεων στη νότια 
Ελλάδα. Η επανάσταση, γνωστότερη και ω̋ «Ορλωφικά», είχε προετοιμαστεί από πράκτορε̋ 
του Αλεξίου Ορλώφ. Στι̋ 5-7 Ιουλίου του 1770 ο Ρωσικό̋ στόλο̋, στα στενά μεταξύ Χίου και 
Τσεσμέ, καταναυμάχησε και κατέστρεψε τον Τουρκικό στόλο. Κατά τον Μ. Γεδεών, Πατριαρ-
χικοί Πίνακε̋, όπ. π., σ. 543 ο Πατριάρχη̋ Σεραφείμ δραπέτευσε από το Άγιο Όρο̋ το 1770, 
χρονιά που συνέταξε και τι̋ επαναστατικέ̋ του εγκυκλίου̋, ενώ το 1771 έφυγε για τη Ρωσία 
με το στόλο.
46 Κ. Σάθα̋, όπ.π, υποσημ. 9, σ. 287. Για την πράξη του αυτή καθαιρέθηκε από τον Πατριάρχη 
Θεοδόσιο Χριστιανόπουλο (1769-1773).
47 Όπ.π., σ. 289. Στι̋ 27 Αυγούστου του 1771 αξιωματούχο̋ τη̋ φρουρά̋ του Σουλτάνου συ-
νοδευόμενο̋ από στρατιώτε̋ πήγε στο Άγιο Όρο̋ για να κατασχέσει την περιουσία του πρώην 
πατριάρχου, που έφυγε για την Παροναξία στα τέλη Ιουλίου ή στι̋ αρχέ̋ Αυγούστου αυτή̋ τη̋ 
χρονιά̋. Από την κινητή ή ακίνητη περιουσία του πατριάρχου Σεραφείμ δεν βρέθηκε τίποτα 
εκτό̋ από το «σπήτι το μεγάλο και τρανό και τρελλό» κατά τον Καισάριο Δαπόντε, που εκτιμή-
θηκε στα 11.000 γρόσια, τα οποία το Οικουμενικό Πατριαρχείο έδωσε στο Σουλτάνο και στη 
συνέχεια, το Φεβρουάριο τη̋ επόμενη̋ χρονιά̋, ζήτησε από τα Μοναστήρια του Αγίου Όρου̋. 
Βλ. Σ. Καδά̋, «Χειρόγραφο με αυτόγραφε̋ σημειώσει̋ του Καισαρίου Δαπόντε», Πρακτικά 
Επιστημονικού Συμποσίου Αφιέρωμα στον Εμμανουήλ Κριαρά, , Θεσσαλονίκη 1988, σ. 202.
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τατου̋ φόρου̋ για τη δραπέτευση του Σεραφείμ, ενώ, ο πρώην πατριάρχη̋, 
με Συνοδική απόφαση γυμνώθηκε από κάθε ιερατικό αξίωμα. Ο Πατριάρχη̋ 
Σεραφείμ ακολούθησε το Ρωσικό στόλο και πήγε στην Πετρούπολη, όπου και 
έτυχε ιδιαιτέρων τιμών από την αυτοκράτειρα Αικατερίνη την Β΄. Πέθανε στη 
Ρωσία μετά το 178248 και τάφηκε στην Ιερά Μονή τη̋ Μεταμορφώσεω̋ του 
Χριστού, στην πόλη Ludhy τη̋ Ουκρανία̋.

48 Ο Μ. Γεδεών στη μονογραφία του για τον Πατριάρχη Σεραφείμ ‘‘Εκκλησιαστική Αλήθεια 
Κωνσταντινουπόλεω̋’’, έτο̋ γ΄, Οκτώβριο̋ 1882 - Σεπτέμβριο̋ 1883, σ. 61 και στου̋ Πα-
τριαρχικού̋ Πίνακε̋, όπ.π., σ. 544 αναφέρει πω̋: «Παρέτεινε ο Σεραφείμ ο Β΄ το ζην επέκεινα 
του 1776». Ο Σαρδέων Γερμανό̋, όπ.π., σ. 207, αναφέρει πω̋ ζούσε ο Πατριάρχη̋ Σεραφείμ 
στη Ρωσία και μετά το 1782, ενώ ο Καισάριο̋ Δαπόντε υποστηρίζει πω̋ το μυστήριο τη̋ χει-
ροτονία̋ του Ευγένιου Βούλγαρη, σε αρχιεπίσκοπο Σλαβινίου και Χερσώνο̋, τέλεσε ο πρώην 
πατριάρχη̋ Κωνσταντινουπόλεω̋ Σεραφείμ Β΄.
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